

# 复旦附中的思政课打动了“00后”的心



记者 朱筱丽

近日,在“聚焦新思想铸魂育人,增强高中生‘四个自信’”上海市高中思想政治学科《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》(高中)主题教研活动上,复旦大学附属中学高一(10)班的同学们畅所欲言,描绘着祖国——“在我看来,‘中国梦’就是全球化交流得以实现,我国的传统文化走向国门,走向世界,引领未来……”这样与众不同的思政课打动了“00后”的心。

作为《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》(高中)试教试用的学校,复旦附中和奉贤区曙光中学率先探索了读本教学的具体路径。在这堂公开课上,来自复旦附中和曙光中学的四位思政老师用不同的教学方式,引导学生学习读本,体悟原理,联系实际,畅想未来。

来自复旦大学附属中学的黄英樱老师,从学生在阅读读本时提出的问题引出“如何实现中华民族伟大复兴的中国梦”的议题,分三步走开展教学;复旦附中的陈丽娜老师,从习近平总书记的讲话,点明本节课主题“中国式现代化新道路”,引导学生分析习近平总书记在2018年博鳌亚洲论坛上的讲话,让学生明白中国式现代化新道路对世界的意义。

来自奉贤区曙光中学的胡容鹰老师和诸丹萍老师

以时间轴的方法,呈现了重要时间点对中国发展的意义,引导学生阅读读本,明确中国特色社会主义的四个支柱,正确理解中国共产党的领导是最本质特征和最大优势。

去年,复旦附中承担了读本的试教试用工作。作为国内首先在中学开设大学课程的高中之一,复旦附中与复旦大学马克思主义学院进行了常态化的教学研讨、理论学习、集体备课,大学教师与高中教师同课异构说课交流。复旦附中思政教研组的老师们尝试采取“三读”促“三进”的方法,让读本的内容真正走进学生的心理。

复旦附中对于读本的教学探索,对于沪上其他高中有着借鉴意义。复旦大学马克思主义学院教授宋道雷认为,给高中生上《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》,对于高中思政老师和学生而言,都是一次新的尝试。

## 8堂大师课走进校园 双向提升“美”与“德”

记者 朱筱丽 综合报道

知名艺术家走进校园,师生近距离观看名家大师演绎传世经典,分享艺术人生。近日,徐汇中学迎来了徐汇区新时代文明实践“美育汇大师课”第一季活动。琵琶演奏家汤良兴、舞蹈家黄豆豆两位艺术家为现场师生和家长代表上了一堂生动的大师课,点燃大家亲近艺术的热情。

首期大师课上,汤良兴老师以一曲琵琶演奏《忆故人》感恩父母,不忘师恩。“音乐是相通的,随着时代变化,音乐也要不断推陈出新。用最古老的音乐,以最现代的方式,展现在世界的舞台上,让中国文化艺术大放光彩。”74岁的汤良兴老师建议同学们,一边弹好琴,一边做好人,一边读好书,“艺术不仅要在舞台上呈现,更要把艺术送入学校,特别是偏远的学校,为那些学校的孩子们开课。”

黄豆豆老师坦言,舞蹈中编舞是最苦的,需要编出自己的个性。在黄豆豆看来,学艺术并不是为了未来可以安排一项工作,学习艺术可以提升文化修养,提高综合素质。

在徐汇中学校长曾宪一看来,“双减”后,释放出来的时间和空间,可以加强动手实践能力、跨学科创新能力。

据介绍,徐汇区新时代文明实践“美育汇大师课”第一季安排8次课,将走进8所校园。每期课堂采用“现场授课+视频直播+课件录播”的形式,进行线上线下广泛传播。活动现场,名家大师将近距离与师生、家长代表分享艺术人生,在微论坛上感受不同艺术之间的灵感交流和观点碰撞,还可欣赏到不同学校优质艺术项目之间的切磋交流。同时,每期课堂由上海教育电视台网络直播,后期将形成音视频课件,把高质量的美育课程送到徐汇区小学至高中阶段8万余名学生的课堂中。

“大师课”汇集汤良兴、黄豆豆等业界大师,组成“美育汇大师联盟”,深入校园为未成年人带来精彩纷呈的“大师课”。徐汇中学、西南位育中学、求知小学等8所“徐汇区学校艺术‘一条龙’人才培养体系建设”学校,将陆续成立徐汇区新时代文明实践基地,推动学校优质美育资源共享。“美育汇大师课”通过线上线下双轮驱动,将未成年人思想道德教育与文明实践活动相结合,在文明实践中树立正确的审美观念,实现“美”与“德”的双向提升。

“你们知道真理的味道吗?”林鑫浩、刘子轩等学生在预备年级专场比赛中带来八个经典的党史故事。初二年级的比赛从伟大领袖毛主席的拐杖讲起,中国共产党名称的由来、抗美援朝的故事……他们的选题显然更宏大。他们用真挚情感讲述党史故事,感悟初心使命,传承红色基因。

## “小巷红领巾”开讲堂 讲述党史故事

记者 朱筱丽

引领青少年学党史,上海市铁岭中学团总支还有不少创新手法。今年举行的“红领巾学党史·强信念·担使命”——少先队员学党史系列活动形式丰富,通过专题黑板报、手绘明信片“画一画”,通过雏鹰电视台、党史宣讲团“讲一讲”,通过主题队会活动、假日小队活动“走一走”,通过红领巾爱学习、团员青年大学习“看一看”,多种形式的学习让队员们感受到,要从自己做起,为实现祖国未来发展的宏伟蓝图做出新时代少先队员的贡献。

在上海市铁岭中学有一支党史宣讲学生团,由预备年级至初二年级12名学生组成,他们是“青春铁岭讲堂·党史班班讲”活动中的优胜学生。“你们知道真理的味道吗?”林鑫浩、刘子轩等学生在预备年级专场比赛中带来八个经典的党史故事。初二年级的比赛从伟大领袖毛主席的拐杖讲起,中国共产党名称的由来、抗美援朝的故事……他们的选题显然更宏大。他们用真挚情感讲述党史故事,感悟初心使命,传承红色基因。